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1. Αύξηση δαπανών νοικοκυριών στα € 4,3 δισ., το Δεκέμβριο με το 63% να 

προορίζεται για τρόφιμα  

 

Σύμφωνα με έρευνα του παρατηρητηρίου τιμών του Confartigianato Lombardia1, το μήνα Δεκέμβριο 

αυξάνονται οι δαπάνες των νοικοκυριών, σε σύγκριση με τον ετήσιο μέσο όρο. Το Confartigianato 

Lombardia επεξεργάστηκε τα στοιχεία της Ιταλικής Στατιστικής Αρχής (ISTAT) αναλύοντας τη μέση 

μηνιαία κατανάλωση των νοικοκυριών σε εδαφικό επίπεδο και την αύξηση της αξίας των λιανικών 

πωλήσεων (+28,3%) που χαρακτηρίζει το μήνα Δεκέμβριο των τριών τελευταίων ετών (2020-2022) 

σε σύγκριση με τον ετήσιο μέσο όρο.  

Ως συμπέρασμα προέκυψε ότι, τα νοικοκυριά της Λομβαρδίας ξοδεύουν, ενόψει της εορταστικής 

περιόδου των Χριστουγέννων, συνολικά, € 4,3 δισ.. Από το σύνολο των εξόδων τους τα € 2,7 δισ 

αφορούν σε τρόφιμα και ποτά και τα υπόλοιπα σε προϊόντα και υπηρεσίες που σχετίζονται με τις 

γιορτές.  

Η έρευνα αφορά την αγορά προϊόντων και υπηρεσιών που προσφέρουν οι 51 χιλιάδες βιοτεχνικές 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη Λομβαρδία σε 47 διαφορετικούς τομείς, οι οποίες 

απασχολούν 146 χιλιάδες εργαζόμενους.  

Σύμφωνα με τις προβλέψεις, την εν λόγω περίοδο, τα νοικοκυριά της Λομβαρδίας θα δαπανήσουν 

περισσότερα σε βιοτεχνίες, συνολικής αξίας € 4,3 δισ (ήτοι 17,5% του εθνικού συνόλου) και 

τοποθετούνται μπροστά από την κατανάλωση των νοικοκυριών στη Λάτσιο (€ 2,4 δισ), το Βένετο     

(€ 2 δισ) και την Καμπανία (€ 1,9 δισ). Το Μιλάνο και η Μπρέσια καταλαμβάνουν τη δεύτερη και 

την πέμπτη θέση στην εθνική κατάταξη των επαρχιών, με προβλέψεις δαπανών αξίας € 1,4 δισ και  

€ 512 εκατ., αντίστοιχα. 

Ειδικότερα, στην περιοχή του Μιλάνου κάτι λιγότερο από € 1 δισ θα διατεθούν για την αγορά 

τροφίμων και ποτών που σχετίζονται με τα Χριστούγεννα, και € 548 εκατ. σε άλλα προϊόντα και 

υπηρεσίες διακοπών, κυρίως ιδέες για δώρα που περιλαμβάνουν από μοντέρνα παιχνίδια και 

οικιακά σκεύη έως έπιπλα, χαρτικά, άλλα είδη δώρων και υπηρεσίες προσωπικής φροντίδας. 

2. Εκτιμήσεις για την ιταλική οικονομική ανάπτυξη από την Confcommercio  

 

Σύμφωνα με τον Mariano Bella, Διευθυντή του Γραφείου Ερευνών της εδώ Ένωσης Επιχειρήσεων, 

(Confcommercio Milano, Lodi, Monza), οι εκτιμήσεις για την ιταλική οικονομική ανάπτυξη είναι 

ενθαρρυντικές. Ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης για το 2023, αν και χαμηλός, παραμένει 

θετικός και εκτιμάται στο 0,8% για το 2023 και στο 0,9% το 2024.  

Επισημαίνεται, επίσης ότι, το δίμηνο του Αυγούστου - Σεπτεμβρίου 2023 ήταν το καλύτερο δίμηνο 

όλων των εποχών ως προς τις τουριστικές εισροές, ενώ παράλληλα ανακόπηκε η πτωτική πορεία 

της βιομηχανικής παραγωγής και η απασχόληση παρουσίασε αύξηση.  

 
1 Confartigianato Imprese Lombardia είναι ο πιο αντιπροσωπευτικός οργανισμός Μικρό-Μεσαίων Επιχειρήσεων και 
βιοτεχνών, χειροτεχνών στη Λομβαρδία. Είναι ένας ισχυρός κοινωνικός παράγοντας, ενεργός στις σχέσεις με όλα τα 
ιδρύματα και ειδικότερα με την Περιφέρεια της Λομβαρδίας.  
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Υπολογίζοντας ως τιμή βάσης του συνολικού πραγματικού ΑΕΠ το δ ́ τρίμηνο του 2019 (100), το γ ́ 

τρίμηνο του 2023 ο δείκτης στην Ιταλία ήταν 103,3 και εκτιμάται ότι θα παραμείνει πάνω από τα 

προ πανδημίας επίπεδα και για το 2024, όταν ο αντίστοιχος δείκτης για την Γερμανία και την Γαλλία 

είναι 100,3 και 101,7 αντίστοιχα.  

3. Moody’s αύξησε τις προοπτικές της ιταλικής οικονομίας 

 

Οι ισχυρότερες τράπεζες, το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (PNRR) και η πτώση 

του ενεργειακού κόστους είναι οι 3 λόγοι που ώθησαν τον αμερικανικό οίκο αξιολόγησης Moody's 

να βελτιώσει τις προοπτικές της Ιταλίας από αρνητικές σε σταθερές, αφαιρώντας έτσι το φάσμα 

μιας υποβάθμισης που θα έφερνε τη χώρα στην κατηγορία «junk», ήτοι στα ελληνικά «σκουπίδια», 

που θα την καθιστούσε ευάλωτη στις κερδοσκοπικές επενδύσεις. Η βαθμολογία ωστόσο 

παραμένει αμετάβλητη στο Baa3. 

Υπενθυμίζεται ότι οι προοπτικές αξιολόγησης χωρίζονται σε τέσσερις κατηγορίες: θετικές, 

αρνητικές, σταθερές και αναπτυσσόμενες. Μια σταθερή προοπτική υποδηλώνει χαμηλή πιθανότητα 

μεταβολής της αξιολόγησης μεσοπρόθεσμα. Για την Ιταλία, αυτό σημαίνει ότι η τόσο επίφοβη 

υποβάθμιση στην κατηγορία «σκουπίδια», δηλαδή στην κερδοσκοπική κατηγορία από τον οίκο 

Moody's, σίγουρα υποχωρεί με την πάροδο του χρόνου και δεν βρίσκεται πλέον στην ημερήσια 

διάταξη. 

4. ISTAT: ηλεκτρική ενέργεια +103% στην ελεύθερη αγορά, +37% στην 
προστατευόμενη αγορά 

 

Τον Οκτώβριο του 2023, οι εδώ τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας που πωλήθηκε στην 

προστατευόμενη αγορά αυξήθηκαν κατά 37% σε σύγκριση με τον μέσο όρο του 2019, ενώ αυτές 

που πωλήθηκαν στην ελεύθερη αγορά αυξήθηκαν κατά 103,1%. 

Οι δείκτες τιμών ηλεκτρικής ενέργειας, αστικού αερίου και φυσικού αερίου τον Οκτώβριο του 2023 

είναι 78,8% και 59,5% υψηλότεροι από τον μέσο όρο του 2019. 

Σύμφωνα με τη Ιταλική Στατιστική Αρχή (Istat), τον Νοέμβριο του 2023 η μέση τιμή 

(συμπεριλαμβανομένων των χρεώσεων και του ΦΠΑ) ηλεκτρικής ενέργειας στην ελεύθερη αγορά 

για την τυπική οικογένεια είναι ίση με 44,33 λεπτά του ευρώ ανά κιλοβατώρα (KW/h), σε 

σύγκριση με 28,29 λεπτά ανά KW/h για αγορά ενισχυμένης προστασίας. 

Τα ενεργειακά αγαθά, αφού κατέγραψαν επιτάχυνση το 2022, με την αιχμή να παρατηρείται τον 

Οκτώβριο (+71,1% μεταβολή σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους), παρουσίασαν 

δραστική επιβράδυνση το 2023, γεγονός που οδήγησε τον ρυθμό τάσης στο -19,7% τον Οκτώβριο 

2023. 
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5. Υπογραφή συμφωνίας για τη χρηματοδότηση στρατηγικών έργων στη 

Λομβαρδία 

 

Η Πρωθυπουργός της χώρας Giorgia Meloni και ο Περιφερειάρχης της Λομβαρδίας Attilio Fontana 

υπέγραψαν, στο Μιλάνο, στις 7 τ.μ., συμφωνία για την Ανάπτυξη και τη Συνοχή, η οποία εγγυάται 

τη δυνατότητα πραγματοποίησης επενδύσεων για σημαντικά στρατηγικά έργα στη Λομβαρδία. 

Η Λομβαρδία θα διαθέσει τους πόρους που προέρχονται από το Ταμείο Ανάπτυξης και 

Συνοχής (FSC 2021-2027) σε παρεμβάσεις που στοχεύουν στην ενίσχυση των υποδομών και των 

μεταφορών, των πανεπιστημίων και της έρευνας και στην ανάπλαση των περιοχών μέσω έργων 

αστικής ανάπλασης. Η συμφωνία που υπογράφηκε μεταξύ της Κυβέρνησης και της Περιφέρειας, 

παρουσία του Υπουργού Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και Πολιτικών Συνοχής, Raffaele Fitto, θέτει 

συνολικά πάνω από 1,2 δισεκατομμύρια ευρώ στη διάθεση της Λομβαρδίας. Ειδικότερα, 710 

εκατομμύρια ευρώ θα διατεθούν για την εκτέλεση νέων έργων, στα οποία προστίθενται 315 εκατ. 

ευρώ για τη συγχρηματοδότηση των Περιφερειακών Προγραμμάτων 2021-2027 και 185 εκατ. ευρώ 

που έχουν ήδη διατεθεί στην Περιφέρεια για την αγορά νέων τρένων. 

Πρόκειται για την πέμπτη συμφωνία που υπογράφηκε και θεωρείται η πιο σημαντική από 

οικονομική άποψη, μαζί με αυτή της Περιφέρειας Λάτσιο. Η ΠΘ Meloni δήλωσε ικανοποιημένη με 

τη συμφωνία που βασίζεται σε ποιοτικά ζητήματα όπως η κινητικότητα, οι υποδομές, το 

δικαίωμα στην εκπαίδευση και η αστική ανάπλαση και υπογράμμισε ότι αυτές οι 

προτεραιότητες προτάθηκαν από την Περιφέρεια και τις συμμερίζεται και η Κυβέρνηση, ενώ 

ευχαρίστησε τον Υπουργό κ. Fitto, τον Περιφερειάρχη κ. Fontana, τον αναπληρωτή του κ. Alparone 

και όσους εργάστηκαν για αυτόν τον στόχο. 

Από πλευράς του ο Περιφερειάρχης της Λομβαρδίας τόνισε ότι η συμφωνία σηματοδοτεί ένα 

σημαντικό βήμα προς τη δημιουργία έργων που θα συμβάλουν στο να γίνει η περιοχή ακόμη 

πιο ελκυστική, διασυνδεδεμένη, αποτελεσματική και ανταγωνιστική. Τόνισε δε ότι οι 

παρεμβάσεις προσδιορίστηκαν σύμφωνα με ένα κριτήριο που αποσκοπεί στην καλύτερη 

ενοποίηση των πόρων FSC με περιφερειακά ταμεία και άλλες πηγές χρηματοδότησης. 

Προς πληρέστερη ενημέρωσή, δείτε στον ακόλουθο σύνδεσμο, κατάλογο με τα έργα που 

περιλαμβάνονται στο Ταμείο Ανάπτυξης και Συνοχής (FSC Fondo di Sviluppo e Coesione) με 

ένδειξη της χρηματοδότησης του FSC και του συνολικού κόστους, ανά τομέα χρηματοδότησης και 

περιοχή. https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-

xora/infofile/86091 

6. Επιβράδυνση της οικονομικής ανάπτυξης της Λομβαρδίας, το 2023 

 

Σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας της Ιταλίας, η οικονομία στην περιοχή της 

Λομβαρδίας επιβραδύνθηκε το 2023, επηρεασμένη κυρίως από τη στασιμότητα της βιομηχανικής 

παραγωγής. Οι εκτιμήσεις που βασίζονται στον τριμηνιαίο δείκτη περιφερειακής οικονομίας 

(ITER) της Τράπεζας της Ιταλίας δείχνουν αύξηση του ΑΕΠ κατά 1,3% για το πρώτο εξάμηνο του 

έτους (3,1% το 2022). Η ετήσια ανάπτυξη εκτιμάται ότι θα είναι 0,6% (0,7% σε εθνικό επίπεδο). 

https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/infofile/86091
https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/infofile/86091
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Ο δείκτης Regiocoin-Lombardia, ο οποίος είχε προβλέψει την αποδυνάμωση της οικονομίας ήδη 

από το δεύτερο εξάμηνο του 2022, σταθεροποιήθηκε. 

Ο πληθωρισμός μειώθηκε σταδιακά, αν και παραμένει υψηλός: η αύξηση του δείκτη τιμών 

καταναλωτή για το σύνολο της Λομβαρδίας μειώθηκε στο 5,3% τον Σεπτέμβριο του 2023, από 

11,0% τον Δεκέμβριο του 2022. Η επιβράδυνση οφειλόταν κυρίως στη μείωση των διεθνών τιμών 

της ενέργειας, η οποία περιόρισε τη δυναμική των τιμών των υπηρεσιών που σχετίζονται με τη 

στέγαση και, σε μικρότερο βαθμό, στην επιβράδυνση των τιμών των τροφίμων. 

Στη βιομηχανία, η δραστηριότητα επιβραδύνθηκε απότομα λόγω της ασθενούς εγχώριας και 

εξωτερικής ζήτησης. Σύμφωνα με την έρευνα της Τράπεζας της Ιταλίας που πραγματοποιήθηκε 

μεταξύ Σεπτεμβρίου και Οκτωβρίου 2023, η αύξηση του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων τους 

πρώτους εννέα μήνες του έτους ήταν ασθενής, αν και μειώθηκαν οι δυσκολίες που συνδέονται με 

το ενεργειακό κόστος και τα προβλήματα με την προμήθεια πρώτων υλών και ενδιάμεσων 

προϊόντων. Οι επιχειρήσεις επιβεβαίωσαν τη μείωση της επενδυτικής δαπάνης το 2023, η οποία 

αναμένεται να παραμείνει σταθερή το 2024.  

Στον κατασκευαστικό τομέα, η φάση επέκτασης συνεχίστηκε και οι βραχυπρόθεσμες προοπτικές 

παραμένουν θετικές. Οι ιδιωτικές μη χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες συνέχισαν να 

αυξάνονται, αν και σε μικρότερο βαθμό από ό,τι τα δύο προηγούμενα έτη. Οι τομείς των 

καταλυμάτων και της εστίασης ήταν από τους πιο δυναμικούς, επωφελούμενοι επίσης από την 

απότομη αύξηση των τουριστικών δαπανών. 

Η σταδιακή άμβλυνση των δυσκολιών εφοδιασμού και η αύξηση των τιμών πώλησης συνέβαλαν 

στη στήριξη των κερδών των εταιριών της Λομβαρδίας. Τα δάνεια προς τον παραγωγικό τομέα 

μειώθηκαν από τον Απρίλιο του 2023, τόσο λόγω της χαμηλότερης ζήτησης όσο και λόγω των 

αυστηρότερων πολιτικών προσφοράς. Παρά την κυκλική επιβράδυνση και την αύξηση του κόστους 

πίστωσης, τα ποσοστά μη εξυπηρετούμενων επιχειρηματικών δανείων των τραπεζών (NPLs) 

παρέμειναν σε ιστορικά χαμηλές τιμές. (Στην Ιταλία το ιστορικά χαμηλό ποσοστό των NPLs, 3%, 

καταγράφηκε τον Ιούνιο 2023). 

Οι συνθήκες στην αγορά εργασίας παρέμειναν ευνοϊκές. Ο αριθμός των απασχολουμένων 

αυξήθηκε, ιδίως σε μόνιμες θέσεις, και το ποσοστό ανεργίας μειώθηκε σε χαμηλότερες τιμές από 

ό,τι το 2019. Ωστόσο, το ποσοστό συμμετοχής στην εργασία δεν έχει ακόμη ανακάμψει πλήρως 

στα προ πανδημίας επίπεδα. Οι έρευνές μας δείχνουν ότι οι αυξήσεις των ωρομισθίων είναι 

χαμηλές. 

Η κατανάλωση συνέχισε να αυξάνεται, αλλά η δυναμική της επιβραδύνθηκε σε σύγκριση με 

το 2022, επηρεασμένη από τις επιδράσεις του πληθωρισμού στην αγοραστική δύναμη των 

νοικοκυριών. Η επέκταση των δανείων προς τα νοικοκυριά επιβραδύνθηκε σταδιακά το α’ εξάμηνο 

του έτους, έως ότου σταμάτησε τους θερινούς μήνες. Η επιβράδυνση επηρέασε κυρίως τα 

στεγαστικά δάνεια για αγορά κατοικίας, σε συνδυασμό με τη μείωση των συναλλαγών ακινήτων. Η 

χαμηλότερη ζήτηση για νέα ενυπόθηκα δάνεια συνοδεύτηκε από πιο συνετές πολιτικές προσφοράς 

από την πλευρά των τραπεζών. Η καταναλωτική πίστη, από την άλλη πλευρά, συνέχισε να 

αυξάνεται με παρόμοιο ρυθμό με το 2022. 
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Οι δραστηριότητες που σχετίζονται με την εφαρμογή του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας (PNRR) συνεχίζονται, με την υποβολή προσφορών για περίπου το 37% των 

πόρων που απαιτούν δημοπράτηση στη Λομβαρδία. Συνολικά, τα ποσά του PNRR και του 

Συμπληρωματικού Εθνικού Σχεδίου (PNC), που έχουν διατεθεί μέχρι στιγμής σε δημόσιους 

φορείς για παρεμβάσεις που θα πραγματοποιηθούν στην περιοχή, ανέρχονται σε περίπου 13,8 

δισεκατομμύρια ευρώ. 

7. Τομέας Μεταποίησης στη Λομβαρδία - Συγκρατημένη αισιοδοξία (στοιχεία 

γ’ τριμήνου 2023) 

 

Σύμφωνα με στοιχεία της Περιφέρειας της Λομβαρδίας, οι εταιρείες της περιοχής, παρά την 

προοδευτική επιδείνωση της διεθνούς κατάστασης, εμφανίζουν ανθεκτικότητα και τα οικονομικά 

δεδομένα μπορούν να θεωρηθούν μάλλον ικανοποιητικά. Στην πραγματικότητα υπήρξε μια 

απολύτως περιορισμένη πτώση της συνολικής απόδοσης των εταιρειών στη Λομβαρδία. 

Ειδικότερα, η βιομηχανική παραγωγή είναι ελαφρώς αρνητική, τόσο σε σύγκριση με το 

προηγούμενο τρίμηνο (-0,7%) όσο και σε ετήσια βάση (-1,5%). Αντίθετα, οι βιοτεχνίες 

αντιστέκονται και διατηρούν οριακά θετικό πρόσημο (+0,2% στον οικονομικό κύκλο), ωστόσο, 

η πτώση των παραγγελιών είναι ανησυχητική.  

Λόγω του πληθωρισμού και των υψηλών επιτοκίων που προκαλούν συρρίκνωση της κατανάλωσης, 

οι εσωτερικές παραγγελίες υποφέρουν περισσότερο, σημειώνοντας σημαντική πτώση για τη 

βιομηχανία (-1,4% στην τρέχουσα οικονομική κατάσταση) και μικρότερη για τη βιοτεχνία (-0,3 %). 

Είναι δύσκολο να συγκριθούν οι τάσεις με τα καλά αποτελέσματα του προηγούμενου έτους: από 

+7,8% σε -3,5% για τη βιομηχανία και από +3,6% σε -1,3% για τη βιοτεχνία. Οι παραγγελίες 

εξωτερικού μειώθηκαν, επίσης, σε σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο, αλλά λιγότερο έντονα 

(-0,3% για τη βιομηχανία και -0,1% για τη βιοτεχνία). 

Ο συνολικός μέσος όρος στοιχείων για τη βιομηχανική παραγωγή προκύπτει από τη σύνθεση 

διαφορετικών τάσεων, ως προς το πρόσημο και την ένταση, σε επίπεδο κλάδου. Οι 9 στους 13 

κλάδους εμφανίζουν αρνητικό πρόσημο, που κυμαίνεται από -9,4% στην κλωστοϋφαντουργία έως 

-0,7% στη μηχανουργία. Αντίθετα, θετική παραμένει η τάση στα είδη ένδυσης (+9,6%) και τα 

τρόφιμα (+1,2%), ενώ στα μέσα μεταφοράς (+0,5%) και στα χημικά (+0,4%) είναι οριακά θετική. 

Υποχώρησε ο ρυθμός αύξησης των υψηλών τιμών των πρώτων υλών για τη βιομηχανία, 

παρουσιάζοντας μέτρια άνοδο 0,8% σε σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο. Ως προς τη 

βιοτεχνία, οι τιμές των πρώτων υλών εξακολουθούν αυξάνονται σημαντικά (+4,5%). Σε ό,τι αφορά 

στις παραγγελίες, το χαρτοφυλάκιο είναι περιορισμένο και μειώνεται στις 81 ημέρες ασφαλισμένης 

παραγωγής, χάνοντας 10 ημέρες σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, ένδειξη ότι η παραγωγή του 

τρίτου τριμήνου υποστηρίχθηκε και από τη διάθεση προηγούμενων παραγγελιών. Λόγω εξωτερικών 

παραγόντων, οι προσδοκίες και το κλίμα εμπιστοσύνης εμφανίζονται αβέβαιες και επικρατούν 

προσδοκίες στασιμότητας για όλους τους δείκτες, ένδειξη εκτεταμένου κλίματος ανασφάλειας.  

Δείτε περισσότερα στον ακόλουθο σύνδεσμο :  
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https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-

xora/infofile/86110 

8. Αποτελέσματα της 27η ARTIGIANO IN FIERA και η Ελληνική συμμετοχή 

(Μιλάνο, 2-10.12.2023)  

 

Ολοκληρώθηκε, υπό το εορταστικό κλίμα των ημερών και ενόψει των Χριστουγέννων, η 27η 

ARTIGIANO IN FIERA, η μεγαλύτερη διεθνής εμπορική έκθεση, αφιερωμένη στη χειροτεχνία και 

στα βιοτεχνικά προϊόντα, η οποία έλαβε χώρα στον εκθεσιακό χώρο RHO FIERAMILANO από 2 

έως 10 Δεκεμβρίου τ.ε. και την οποία επισκέφθηκαν περισσότεροι από 1 εκατομμύριο άτομα. 

Ο Πρόεδρος της διοργανώτριας εταιρείας κ. Antonio Intigliietta, δήλωσε απόλυτα ικανοποιημένος 

και από το αποτέλεσμα, καθώς η φετινή έκδοση κατόρθωσε να προσελκύσει 2.550 εκθέτες 

βιοτέχνες και χειροτέχνες (εκ των οποίων άνω των 600 νέοι) από 86 χώρες σε 8 αίθουσες (μία 

αίθουσα  περισσότερη από πέρυσι). 

Τα περίπτερα του Πιεμόντε και της Λομβαρδίας ήταν οι δύο περιφέρειες στο επίκεντρο της 

επίσκεψης της Ιταλίδας πρωθυπουργού κας Meloni στην έκθεση, όπου ήταν παρούσες και όλες 

οι Περιφέρειες της Ιταλίας.  

Η Ευρώπη, επίσης, εκπροσωπήθηκε ευρέως, με επικρατέστερες συμμετοχές της Ισπανίας, της 

Γαλλίας και της Γερμανίας, ενώ μεταξύ των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης αδιαμφισβήτητος 

πρωταγωνιστής, λόγω του αριθμού των εκθετών ήταν η Ουκρανία. Σε σχέση με τις υπόλοιπες 

χώρες του κόσμου, πρωτοστάτησε η Σαουδική Αραβία, με έναν από τους μεγαλύτερους θεματικούς 

χώρους της έκθεσης, που διοργανώνεται υπό την αιγίδα του Υπουργείου Πολιτισμού του Ριάντ, το 

οποίο με την Επιτροπή Μαγειρικής Τέχνης προωθεί τη γαστρονομική κουλτούρα της Σαουδικής 

Αραβίας, για πρώτη φορά στην Ευρώπη. Η Τυνησία ήταν η τιμώμενη χώρα για το 2023 και 

επιχείρησε να προβάλει τον πρωταγωνιστικό ρόλο και τη σημασία των βιοτεχνών και των 

χειροτεχνών στην ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας, καθώς και τη συμβολή τους στην οικοδόμηση 

της ειρήνης, μέσω των οικονομικών σχέσεων που αναπτύσσονται. 

Από την άλλη πλευρά, η συμμετοχή της Ελλάδας στην εν λόγω έκθεση, φέτος, ήταν περιορισμένη 

και υποστηρίχθηκε από ιδιωτική πρωτοβουλία. Στο ελληνικό περίπτερο προβλήθηκαν δυο υψηλής 

διατροφικής αξίας, ποιοτικά, παραδοσιακά ελληνικά προϊόντα: το αγουρέλαιο και το μέλι. Παρά 

το μικρό μέγεθος της εκπροσώπησης τα προϊόντα προσέλκυαν το ενδιαφέρον των επισκεπτών, 

όπως προκύπτει από τη γευσιγνωσία και τις πωλήσεις, (δεδομένου ότι στην εν λόγω έκθεση 

υπάρχει δυνατότητα λιανικής πώλησης των εκθεμάτων).  

Όπως ανέφερε ο κ. Intigliietta κάθε χρόνο η έκθεση αυξάνει το μέγεθος και τη σημασία της. Αυτό 

απέδειξε και η φετινή επίσκεψη της Πρωθυπουργού κας G. Meloni, την οποία συνόδευε ο 

Περιφερειάρχης της Λομβαρδίας κ. Attilio Fontana, και οι οποίοι επέλεξαν τη χρονική συγκυρία για 

την υπογραφή της Συμφωνίας Συνεργασίας για την Ανάπτυξη και τη Συνοχή, μεταξύ της Ιταλικής 

Κυβέρνησης και της Περιφέρειας της Λομβαρδίας, που προβλέπει τη διάθεση άνω των 700 εκατ. 

https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/infofile/86110
https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/infofile/86110
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ευρώ για τη χρηματοδότηση παρεμβάσεων που θα πραγματοποιηθούν μέσω του Ταμείου 

Ανάπτυξης και Συνοχής (FSC) 2021-2027.  

Από πλευράς μας εκτιμούμε ότι, στην επόμενη έκδοση της ARTIGIANO IN FIERA, η οποία θα 

πραγματοποιηθεί του χρόνου την ίδια περίοδο, είναι σκόπιμο να εξεταστεί η δυνατότητα 

μεγαλύτερης συμμετοχή, υπό την ελληνική σημαία. Η Ελλάδα διαθέτει πληθώρα χειροποίητων, 

βιώσιμων, τοπικών παραδοσιακών ή και πιο καινοτόμων προϊόντων που παράγονται από μικρούς 

παραγωγούς, συνεταιρισμούς, ενώσεις παραγωγών ή και μοναστηριακά προϊόντα κ.α., τα οποία 

με τη βοήθεια και την υποστήριξη φορέων όπως επιμελητήρια, περιφέρειες, κλαδικές ενώσεις κλπ, 

θα μπορούσαν να προβληθούν και να βρουν τη θέση τους στην τοπική αγορά και γιατί όχι, με τη 

βοήθεια του ηλεκτρονικού εμπορίου να στοχεύσουν και σε πιο μόνιμες συνεργασίες.  

Δείτε στον ακόλουθο σύνδεσμο οπτικοακουστικό υλικό που αφορά στην ελληνική συμμετοχή στην 

ARTIGIANO IN FIERA: https://www.youtube.com/watch?v=vsotanQ6d_I 

 

9. Συγκριτικός Πίνακας Μακροοικονομικών Μεγεθών  

  

ΑΕΠ            
(Σεπ. 2023) 

Πληθωρισμός 
(Νοεμβ. 2023) 

Χρέος/ΑΕΠ 
(Δεκ. 2022) 

Ανεργεία 
(Οκτ.2023) 

Έλλειμμα/ΑΕΠ 
(Δεκ. 2022) 

Ιταλία 0,14%  0,76%  141,70%  7,80%  -8,00% 

Ελλάδα 2,10%  3,00%   172,60% 9,60%  -2,40% 
Πηγή: finanza.repubblica.it/MacroEconomia/ 
 
    

https://www.youtube.com/watch?v=vsotanQ6d_I
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Ευτυχισμένο & παραγωγικό  

το νέο έτος 2024!!! 

Θερμές ευχές 

από το Γραφείο ΟΕΥ - Μιλάνου 

 

Μπέττυ Λάρδα,  Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 
Γρηγόρης Ταβουλάρης, Επιστημονικός Συνεργάτης 
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DISCLAIMER: 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-milano@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από 
τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα 
στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την 
προστασία προσωπικών δεδομένων από το ΥΠΕΞ: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon ). 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες 
πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και της Περιφέρειας 
Λομβαρδίας ή άλλων δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Μιλάνου τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες 
δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.  

5. Σημειώνεται ότι όλα τα Ενημερωτικά Δελτία, καθώς και άλλες πληροφορίες και ειδήσεις για την εδώ 
αγορά είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - Μιλάνου στη διαδικτυακή πύλη AGORA 
(https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-
xora/office/842). 

5. Περαιτέρω, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι, μπορείτε να λαμβάνετε προσωποποιημένη 
πληροφόρηση για το οικονομικό και επιχειρηματικό περιβάλλον της ιταλικής αγοράς, αλλά και άλλων 
χωρών, σε ημερήσια, εβδομαδιαία ή μηνιαία βάση. Για τη δημιουργία σχετικού λογαριασμού, μπορείτε να 
ανατρέξετε στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εξωτερικών Agora, στον σύνδεσμο www.mfa.gr, και να 
εγγραφείτε στην εφαρμογή Newsletter (στο κάτω μέρος της αριστερής στήλης της αρχικής σελίδας). Η 
ενημέρωση αποστέλλεται αυτόματα στην ηλεκτρονική διεύθυνσή σας.  

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

 
 
Διεύθυνση: 

Via Maddalena 9, 20122 Milano  

Τηλέφωνα  Τηλ.: +3902 72095543 , 80504361   

Email / Website: 

 
Email.: ecocom-milano@mfa.gr  
Website: https://agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-
upotheseon/grafeia-ana-xora/office/842 
  

Διαφορά Ώρας / Ωράριο: Διαφ.Ώρας: X: -1, Θ: -1Ωράριο: X: 10:00 - 18:00, Θ: 10:00 - 18: 00  
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